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S   E   L   E   T   U   S   K   I   R   I

1. ÜLDOSA.

1.1 Planeeringu objekt :                      Prangli saarel Kelnase külas Einbergi 

                                                              kinnistu IV maatüki põhjaosa. 





        katastritunnusega  89001:002:0006                           
1.2 Asukoht:


         Harju maakond Viimsi vald Kelnase küla 
1.3 Algataja:



         Viimsi Vallavalitsus. Viimsi vald Viimsi alevik





         Nelgi tee 1
1.4 Kinnistu omanik:              Hele Hammer. Volituse alusel esindab Janno Luurmees.
                                                                     







1.5 Planeeringuala suurus:
       ~0,5 ha

1.6 Projekteerijad:
Eesti Ehitusprojekt OÜ kopli 98 Tallinn


Reg. Kood 12374504 MTR nr. EEP002543 





        Tel. 5100729





        Projekteerija Avo Tasa
1.7  Lähtematerjalid:
· Viimsi Vallavalitsuse korraldusnr. 743  21.06.2013  detailplaneeringu algatamise, lähteülesande kinnitamise ja keskkonnamõju strateegilise hindamise algatamata jätmise kohta.
· Lähteülesanne detailplaneeringu koostamiseks.
· Prangli saare üldplaneering ( Kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 10.10.2000 otsusega nr. 200 ).
· Üldplaneeringu teemaplaneering “Viimsi valla üldiste ehitustingimuste määramine. Elamuehituse põhimõtted.“ (Kehtestatud Viimsi Vallavolikogu 13.09.2005 määrusega nr 32).
· Maa-ala plaan tehnovõrkudega koostatud OÜ Optiset poolt.
· Planeerimisseadus.

· Asjaõigusseadus.

· Maakatastriseadus.

· Looduskaitseseadus.

2. ASENDIPLAAN
2.1 Sissejuhatus
Viimsi valla Prangli saare Kelnase küla Einbergi kinnistu IV maatüki põhjaosa detailplaneeringu koostamise aluseks on Viimsi Vallavalitsuse korraldus nr. 743, välja antud 21. juuni 2013 ja lähteülesanne detailplaneeringu koostamiseks.
2.2  Lähteandmed. Olemasolev olukord.
Planeeritav ala asub Prangli saare põhjaosas Kelnase külas ning hõlmab põhjapoolset osa kinnistu Einbergi koosseisu kuuluvast katastriüksusest tunnusega 89001:002:0006, mis asub Prangli saare üldplaneeringu kohaselt väikeelamumaa juhtotstarbega alal. Planeeritav ala asub väljakujunenud hoonestusega elamupiirkonnas, Kelnase sadamast   ~ 350 meetrit läänesuunas.

Maaüksuse sihtotstarbeks on maatulundusmaa. Kinnistu on hoonestamata, asub vallale kuuluva külatee ääres. Külgnevateks kinnistuteks on Toominga, Toomingametsa ja Järve kinnistud. Toominga ja Järve kinnistud on hoonestatud.
Juurdepääs kinnistule on Kelnase külateelt. Tee laius 4m. 

Kommunikatsioonidest on tee serva paigaldatud elektri kõrgepingekaabel ja veetrass. Planeeritava ala puhul on tegemist omaaegse heinamaa ja kartulipõlluga, mis on praeguseks võsasse kasvanud. Osaliselt on krunt omanike poolt puhastatud. Territooriumile on koostatud kraavi projekt liigniiskuse vähendamiseks.

Looduskaitsealuseid taimi, mida oleks vaja eraldi meetmetega kaitsta, kinnistul ei leidu.
Planeeritaval alal on järgmised seadusest tulenevad kitsendused:
1. Planeeringuala põhjaosas kehtib Läänemere piiranguvöönd (200m. ulatuses tavaveepiirist). Ehituskeeluvööndit on Prangli saare üldplaneeringuga Kelnase külas vähendatud.
      2. Planeeritava ala põhjapiirile  on paigaldatud 10kV elektri maakaabel, millel on 2m.        kaitsevöönd.
      3. Kohaliku külatee kaitsevöönd 20m. tee teljest.
2.3 Seosed Prangli saare üldplaneeringuga.
Prangli saar kuulub Viimsi valla koosseisu. Vastavalt teemaplaneeringule „Asustust ja maakasutust suunavad keskkonnatingimused“ on Prangli saar määratletud maakondliku tähtsusega väärtusliku loodus-ja puhkemaastikuna. Väärtuslike maastike määratlemise ja selle tulemustele toetuvate planeeringute kaugemateks eesmärkideks on:
a) Kultturipärandi hoidmine traditsioonilise asustus-ja maakasutusmustri ning muude ajaloo jälgede näol.

b) Maastikulise ja bioloogilise mitmekesisuse ning õkoloogilise tasakaalu säilitamine.

c) Kohaliku elu toetamine.
Prangli saare üldplaneeringus on fikseeritud vastavalt valla ja kohalike elanike huvidele potentsiaalsed arengu- ja elamupiirkonnad. Uued võimalikud väikeelamute piirkonnad on planeeritud jätkuna olemasolevatele. Planeeritud elamud paiknevad sarnaselt olemasolevatega piki külade peateid ja peavad sobima arhitektuurselt olemasoleva külahoonestusega. Piki peateid paiknev hoonestus võimaldab neid väikeste kulutustega ühendada saare magistraaltehnovõrkudega.
Prangli saare üldplaneeringuga on vähendatud Kelnase külas ehituskeeluvööndit.

Einbergi kinnistu põhjapoolse osa muutmine elamumaaks vastab neile üldplaneeringu tingimustele.

2.4  PLANEERINGU ÜLDLAHENDUS 

1. Planeeritavale Einbergi kinnistu IV maatüki põhjapoolsesse otsa kavandatakse elamu, abihoone ja tenniseväljaku ehitamist. Selleks on planeeritud Einbergi IV maatükk jagada kaheks katastriüksuseks. Lõunapoolne katastriüksus (Joonisel Pos2) suurusega 1,77 ha jääb maatulundusmaaks. Põhjapoolse katastriüksuse (Joonisel Pos1), suurusega 3871m², sihtotstarve muudetakse elamumaaks. Katastrimõõdistamine tellitakse vastavat litsentsi omavalt ettevõttelt. Pärast registrisse kandmist saab vallalt taotleda sihtotstarbe muutmist maatulundusmaast elamumaaks.
Juurdepääs planeeritavale kinnistule on olemasolevalt Viiperi külateelt. Tee on pinnaskattega ja minimaalse kasutusega. Sealt rajatakse sissesõidutee ja parkla elamu juurde. Kinnistule tehakse ka teine juurdepääsutee kõrvalolevale maatulundusmaa kinnistule pääsemiseks, (Joonisel Pos2). Parkimine kuni 2-3 autole maja ees.

Tenniseväljak on kavandatud krundi idaserva ja abihoone krundi lõunaossa. Elamu on planeeritud rajada krundi lääneserva Läänemere piiranguvööndisse, kuna olemasolevad külaelamud traditsiooniliselt paiknevad piki külateid. Tenniseväljak ulatub samuti Läänemere piiranguvööndisse. 
2. Tähtsamad kommunikatsioonitrassid (elekter ja vesi) paiknevad kinnistu serval külatee ääres. Hoonete kanaliseerimiseks  ehitatakse krundile individuaalne septiku ja biopuhastiga süsteem. Kommunikatsioonide rajamine ei ole kulukas.
3. Sadevete paremaks ärajuhtimiseks on koostatud projekt kuivenduskraavi kaevamiseks Einbergi kinnistule. Kraavi kaevamisest saadav pinnas planeeritakse elamukrundile ja sel teel kuivendatakse krundi lõunapoolset madalamat otsa.
4. Tenniseväljakult tuleva müra vähendamiseks kasutatakse krundi ida- ja lääneservas kõrghaljastust ja hekki. Olemasolevaid puid maha ei võeta ja tihendatakse piiriäärset põõsashekki. 
PLANEERITAV KRUNT
	Planeeringueelne maaüksus
	Planeeringujärgne maaüksus

	Kinnistu

aadress
	Pindala

m²
	Sihtotstarve
	Krundi

aadress
	Pindala

m²
	Sihtotstarve

	Einbergi IV mü.
	2,16ha
	Maatulundus maa 100%
	Pos1
Pos2
	3871m²
1,77 ha
	Elamumaa 100%
Maatulundusmaa 100%


2.5 HOONESTUS
Vastavalt väljastatud lähteseisukohtadele planeeritakse kinnistule ühe elamu, abihoone ja tenniseväljaku ehitus. Hoonete ehitusalaseks pinnaks on planeeritud kuni 250m². Ehitatavad hooned peavad arhitektuurselt sobituma olemasolevate külahoonetega. Fassaadiviimistluses kasutada voodrilauda, katus kahepoolse kaldega viilkatus. Ehitusloa saamiseks tuleb koostada ehitusprojekt. Projekt peab vastama Viimsi valla ehitusmääruse § 17 ning Majandus- ja Kommunikatsiooniministri määrusele nr. 67 (17.09.2010 „Nõuded ehitusprojektile“). Projektid tuleb kooskõlastada Päästeameti Põhja Päästekeskusega ning esitada Viimsi Vallavalitsusele ehitusloa saamiseks.

Ehitustegevus krundil ilma ehitusloata on keelatud. Detailplaneeringus antud piirangute ja kohustuste täitmise järelevalvet teostavad selleks Viimsi valla ehitusmäärusega volitatud ametiisikud.
Arhitektuur-ehituslikud nõuded.
1. Korruselisus 1 +katusekorrus.
2. Katuse kalle 30º-45º Katusekatteks roog, puit, plekk või katusekivi.
3. Välisseinte viimistluses mitte kasutada imiteerivaid ja kunstmaterjale. Sokliosa betoon või looduslik kivi, aknaraamide ja uste juures mitte kasutada plastmaterjale. 
4.  Olemasolevad kiviaiad krundi piiridel korrastatakse. Tenniseväljak piiratakse võrkaiaga.
5. Värvivalik uutel hoonetel peab olema tagasihoidlik, kasutada naturaalseid toone.
2.6 LIIKLUSKORRALDUS JA PARKIMINE
Planeeringualale on juurdepääs avalikus kasutuses olevalt Viiperi külateelt. Üldine teede laius on 4m. Tee on pinnaskattega ja väga väikese kasutuskoormusega. 
Parkimine on lahendatud krundi siseselt, kokku 2-3 parkimiskohta.
2.7 TULEOHUTUS
Uute hoonete projekteerimisel tuleb lähtuda Eesti projekteerimisnormidest ja Vabariigi Valitsuse määrusest nr. 315, 27.10.2004.
Hoonete tulepüsivusklass on TP-3 ja I kasutusviis.
Vastavalt tulekaitsenormidele peab hoonete vaheline kuja olema 8 meetrit, seega
ehituspiiranguga ala on 4,0m. ulatuses kahe kinnistu vahelisest piirist. 
Kinnistu omanik(ud) peavad juurdesõidutee hoidma korras ning tagama päästetehnikale

aastaringselt läbipääsu.

Tuleohtlikul ajal on kulu ja risu põletamine keelatud.

Tuletõrje veevõtukoht asub  Kelnase sadama kail~350m. kaugusel.
2.8 HALJASTUS
Olemasolev kõrghaljastus säilitada maksimaalselt, võimalusel rajada uut haljastust põhjapoolse kiviaia äärde ja ümber tenniseväljaku müra paremaks tõkestamiseks. Merelähedasse miljöösse sobivad enim kohalikud puu- ja põõsaliigid, mis kasvavad heitlikes kasvutingimustes paremini.
2.9 KESKKONNAKAITSE
Planeeritud maa-ala keskkonnakaitselised abinõud on järgmised:

-Jäätmete kogumine konteineritesse, hoiustamine oma krundil ja regulaarne äravedu. Äraveo osas sõlmida leping seda teenust pakkuva ettevõttega. Jäätmete äraveoga Kelnase sadamasse ja sealt edasi mandrile tegeleb OÜ Saared.

-Biopuhastiga varustatud väikepuhasti rajamine. Omapuhasti kaitsekuja 10m. 

-Ehitustööde käigus eemaldatav pinnas kasutatakse samal detailplaneeringualal täiteks ja haljastuseks.

-Olemasoleva kõrghaljastuse maksimaalne säilitamine ja uue rajamine.

-Hooned ehitada vastavalt kaasaegsetele ehitustehnilistele nõuetele. Tuleb arvestada ümbritseva miljöö arhitektuurset iseloomu.

-Loodusressurssidest on planeeritud ehituseks kasutada looduslikke ehitus- ja puistematerjale. Ehitamisel ei tohi kasutada keskkonnaohtlikke materjale ja aineid.

-Uued hooned on puidu või elektriküttega. Olulist täiendavat õhusaastet hoonete kütmisel ei teki. Hoonete küttelahenduses kasutada taastuvaid ja keskkonnasäästlikke energiakandjaid.

-Sademeveed juhitakse maapinna kalletega planeeritavate kruntide rohelistele aladele.

2.10 TURVAABINÕUD
Väljakujunenud teedevõrguga elukeskkonnas kuritegevuse riske vähendavad abinõud lahendatakse suuremas osas ehitusprojektiga (turvalukk, valvekaamerad). Pimedad nurgatagused ja hoovid tekitavad järelvalveta tunde ning hõlbustavad kuritegevust. Jälgida tuleb hoonete tagumisi sissepääse, mis on teedelt nähtamatud. Tagumised uksed ja aknad tuleb muuta turvalisemaks. 

Oluline tegur on maa-ala korrashoid. Korrashoiu kõrge tase paneb eeldama, et alal on tugev järelvalve ja vähendab seega kuriteohirmu. 

2.11 TERVISEKAITSE ABINÕUD
  Kinnistule ei rajata oma individuaalset puurkaevu. Kinnistu veevarustus on lahendatud vastavalt AS Viimsi Vesi tehnilistele tingimustele olemaoleva ühisveevärgi baasil. Joogivee kvaliteet peab vastama sotsiaalministri 31. juuli 2001. a määruse nr. 82 „ Joogivee kvaliteedi- ja kontrollinõuded ning analüüsimeetodid“ nõuetele. 

  Elamu reoveed kanaliseeritakse individuaalsesse septiku ja biopuhastiga varustatud väikepuhastisse. Projekteeritud reostuskoormus planeeringulahenduse puhul ei ületa 25ie. Vastavalt Vabariigi Valitsuse määrusele nr. 171  16.05.2001 a. „ Kanalisatsiooniehitiste veekaitsenõuded“ on omapuhasti kaugus hoonetest ja naaberkinnistu piirist 10m. Omapuhasti asub kinnistu madalamas osas põhjavee liikumisuuna suhtes allavoolu. Kuna kaevusid sellele kinnistule ja naaberkinnistutele ei rajata, siis nende reostumisohtu ei ole.
  Kohalik Kelnase küla Viiperi tee on väga väikese koormusega pinnaskattega tee.. Vallavalitsus ei ole määranud teele kaitsevööndeid. Seega teeseaduse §13 järgi on tee kaitsevööndiks 20m. tee teljest. Kuna selle tee kasutamine saarel on väga minimaalne, siis ei ole märkimisväärset teelt lähtuvat keskkonnaohtlikku ja inimese tervisele kahjulikku mõju ette näha. Planeeringuala elamu ja tenniseväljak jääb osaliselt teekaitse vööndisse, kuna krundi väiksuse tõttu on raske hooneid teisiti paigutada. Samuti on järgitud hoone paigutuse puhul Kelnase külas asuvate majade traditsioonilist asukohta külatee ääres kiviaia taga.
  Tallinna piirkond ja  Põhja –Eesti laiemalt  on pinnaseõhu kõrgendatud radoonisisaldusega piirkonnad. Prangli saarel ei ole tehtud varasemalt pinnase radooniuuringuid. Pranglil on tegemist valdavalt kvaternaari liivadega ehk siis liivades (ka liivakivi, aleuriit jms) on radooni esinemise oht minimaalne.  Uusehitiste projekteerimine ja ehitamine radooniohtlikesse piirkondadesse toimub vastavuses Eesti Standardile EVS 840:2009 “ Radooniohutu hoone projekteerimine”. 
Vastavale standardile on piiranguteta ehitustegevuseks lubatud radooni piirsisaldus pinnaseõhus 50 kBq/m³, Pranglil on see kindlasti alla selle. Vajadusel  teostada pinnaseõhu radoonisisalduse uuring hoonete projekteerimise käigus“.
Radoon satub ruumi siseõhku täitepinnasest aga samuti aluskivimitest, põhjaveest ning erinevatest ehitusmaterjalidest. Nii uutes kui vanemates elamutes on tüüpiliseks sisseimbumise kohaks vundamendi sokliosa ja põrandaplaadi aga samuti vundamendi ja keldri põrandaplaadi liitekoht. Sisseimbumise vähendamiseks tuleb liitekohad avada ja täita bituumenil põhineva mastiksiga. Samuti tuleb käituda põrandaplaati läbivate kommunikatsioonidega. Samas on rajatavas eramus radooni ohtu võimalik vähendada ennetavas korras. Selleks on mõistlik vundamendi rajamise käigus paigaldada radooni väljatuulutamis torustik. 
3.  TEHNOVÕRGUD

3.1 Elektrivarustus
Kelnase küla varustav 10KV maakaabel on paigaldatud mõõda kinnistu põhjaserva. Planeeritavate hoonete elektrivarustus lahendatakse vastavalt OÜ Elektrilevi tallinn-Harju regiooni tehnilistele tingimustele. 
3.2 Veevarustus 

Kinnistu veevarustus lahendatakse olemasoleva ühisveevärgi baasil vastavalt AS Viimsi Vesi tehnilistele tingimustele. Veetrass kulgeb külatee ääres, kust rajatakse väljavõte planeeritavale elamukompleksile.  
3.3 Kanalisatsioon
Elamu reoveed kanaliseeritakse bioloogilise puhastiga imbsüsteemi.  Puhastatud reoveed juhitakse kraavi kaudu Läänemerre.
3.4 Sadeveed
Liigniiskus juhitakse rajatavasse kraavi ja sealtkaudu Läänemerre. Väljakaevatava pinnasega antakse hoonete ümber kalded hoonetest eemale ja sadeveed saavad imbuda pinnasesse.
4. PLANEERINGUJÄRGNE KINNISTU
4.1. Einbergi mü. Pos 1
4.1.1 Üldinfo
Krundi pindala



3871 m²
Krundi sihtotstarve: 
Elamumaa 100%.
4.1.2 Projekteerimispõhimõtted

Maaüksusele on planeeritud ühe elamu ehitus ja ühe abihoone ehitus. Samuti ehitatakse krundile tenniseväljak.
Krundi ehitusõigus:

Lubatud hoonete max arv krundil: 
1 elamu, 1 abihoone.
Harja maks. kõrgus maapinnast
kuni 7 m., abihoonel kuni 4m.
Hoonete korruselisus


1 korrus +katusekorrus.
Katusekalle 30º-45º
Hoonestuse pindala: 

            Max 250m²
Parkimisvõimalus lahendatud krundisiseselt.
Välisseinte viimistlus puit, palk või looduslik kivi, katusematerjal roog, plekk, puit või katusekivi, sokliosa betoon või looduslik kivi, aknaraamid ja uksed puidust.
Krundile on lubatud taastada või korrastada olemasolevaid kiviaedu ja rajada uusi.
4.1.3 Kitsendused
Servituute kinnistule seada vaja ei ole.

1. Kinnistu asub osaliselt Läänemere  piiranguvööndis (200m. tavaveepiirist.) 
2. Krundi põhjapiiril asub 10KV elektri maakaabel, kaitsevöönd 1m. mõlemale poole.
4.1.4 Tehnovõrgud
Vee- ja kanalisatsioonivarustus:

Kinnistu hooned  varustatakse veega küla ühisveevärgist. 

Kanaliseerimine individuaalsesse biopuhastisse.
Sadevee kanalisatsioon:

Krundi sademeveed immutatakse pinnasesse, krundi rohelistele aladele.
Elekter: 

Eesti Energia paigaldab vastavalt liitumistaotlusele liitumiskilbi krundi piirile sissesõidutee äärde. Kilbist tarbijani rajab omanik maakaabelliini hoone peakilbini.
Side:

Ei planeeerita.
Soojavarustus:

Küttepuudega või elektri baasil. Soovituslik kasutada soojuspumpasid säästlikuks kütteks. 
5.1. Einbergi mü. Pos 2
5.1.1 Üldinfo
Krundi pindala



1,77 ha
Krundi sihtotstarve: 
Maatulundusmaa 100%.
5.1.2 Ehitusõigused
Ehitusõigused krundil puuduvad.

5.1.3 Kitsendused
Servituute kinnistule seada vaja ei ole.

5.1.4 Tehnovõrgud
Tehnovõrgud kinnistul puuduvad
Koostas: Avo Tasa

10. 09. 2013.

Eesti Ehitusprojekt OÜ
                                                  Tellija: Viimsi Vallavalitsus

Reg. Kood 12374504

       Huvitatud isik: Janno Luurmees
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Tel. 5100729

MTR nr. EEP002543
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