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	VIIMSI VALLAVOLIKOGU

	

	OTSUS

	

	

	Viimsi
	                    18. juuni 2019 nr  

	

	

	Loa andmine Viimsi Vallavalitsusele rahaliselt hinnatavate kohustuste võtmiseks Randvere tee transpordimaa lõigu omandamisel
	

	

	

	Viimsi vallas Haabneeme alevikus paiknev riigimaantee lõik on osaliselt oma liigilt tänav (Randvere-Rohuneeme ringilt kuni Haabneeme kooliesise lõiguni) ja osaliselt maantee (alates rajatavast noorte talentide koolist kuni tee lõpuni). Maanteeamet haldab ja hooldab maantee tänavaliigiga lõiku maanteele omaste sageduste ja nõuetega. Valla seisukohalt on tegemist alevikku läbiva peateega, milline on oluline valla keskuse elukeskkonna osa. Seetõttu on Viimsi vald rajanud teele valgustuse, kergtee lõigud, samuti haljastust, lisaks teostab Viimsi vald kergteede hoolet ja eelmisest aastast transpordimaa suvist haljasalade niitmist piisava sagedusega. Maanteeameti poolsed piirangud ristmike ümberehitamisel ei võimalda sageli rakendada tänavatele kehtivaid põhimõtteid, vaid tuleb lähtuda maantee teeliigile esitatavatest nõuetest. Sellest tulenevalt on olnud paljud kooskõlastamise protsessid raskendatud ega ole saavutatud senist eesmärki kohaliku omavalitsuse poolt vallaruumi kujundamisel. 
Maanteeamet on teinud Viimsi vallale ettepaneku anda kohalikule omavalitsusele üle Randvere tee lõik (Maanteeameti kiri nr 15-2/18/37031-6), mis tagab vallale võimaluse arendada teedevõrku, andes võimaluse luua kvaliteetne peatänava keskkond Randvere tee Haabneemet läbivas lõigus (Rohuneeme-Randvere ringristmik kuni Lubja-Randvere ringristmik). Tulevikus on kavas korrastada ka aleviku piire ning selle tulemusena jääb eespool nimetatud lõik piirnema perspektiivis Haabneeme alevikuga. Kuna Viimsi vald on rekonstrueerinud Randvere tee lõigu alates Hundi tee ristmikust kuni Lubja-Randvere teede ristmikuni ja kavas on seoses noorte talentide kooli rajamisega rekonstrueerida ja laiendada Tammepõllu-Randvere tee ristmikku ja sealset lõiku, on tagatud ka olulise osa rekonstrueerimine antud teelõigust. Seetõttu on tulevikuperspektiivis vajalik ette näha teelõigu ümberprojekteerimine ja rekonstrueerimine Rohuneeme ringist kuni Heki ringteeni (valla peatänavaks kujundamine tulenevalt avaliku ruumi lahendamise põhimõtetest). 
Arvestades, et teelõigu omandamine vallale võimaldab senisest põhjalikumalt käsitleda valla avaliku ruumi loomist ja selle sidumist sealsete avaliku funktsiooniga hoonetega ning luua seeläbi kvaliteetne peatänava keskkond, on praegusel juhul Randvere tee transpordimaa lõigu omandamine vajalik, otstarbekas, põhjendatud ning avalikes huvides. 
Tulenevalt kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 6 lõikest 1 ja võttes aluseks Viimsi valla põhimääruse § 127 lõike 1 ja lõike 2 punkti 1, lähtudes Maanteeameti kirja nr 15-2/18/37031-6 ettepanekust ning arvestades Viimsi Vallavalitsuse ettepanekut, Viimsi Vallavolikogu 
o t s u s t a b:

	


1. Anda nõusolek Eesti Vabariigile kuuluva Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi valitsemisalas oleva Randvere tee lõigu (Rohuneeme tee kuni Lubja tee) tasuta omandamiseks Viimsi vallale (katastriüksus nimetusega „11250 Viimsi-Randvere tee“ tee nr 11250, registriosa nr 3618850, katastritunnus 89001:001:0371, sihtotstarbega 100% transpordimaa koosseisust maakorralduslikult eraldatav lõik või lõigud) seadusest tulenevate ülesannete täitmiseks vajaliku maana.
2. Anda volitused vallavanemale (edasivolitamise õigusega) otsuse punktis 1 nimetatud kokkulepete sõlmimiseks. 
3. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

4. Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn) või esitada vaie Viimsi Vallavolikogule 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest. 
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Randvere tee lõigu paiknemine
Seletuskiri 

Viimsi Vallavolikogu otsuse eelnõu
„Loa andmine Viimsi Vallavalitsusele rahaliste kohustuste võtmiseks 
Randvere tee transpordimaa lõigu omandamisel“ juurde

Käesoleva vallavolikogu otsuse eelnõuga teeb vallavalitsus ettepaneku omandada tasuta Haabneeme alevikus asuv Randvere tee lõik (Rohuneeme tee kuni Lubja tee) tasuta Viimsi vallale (katastriüksus nimetusega „11250 Viimsi-Randvere tee“ tee nr 11250, registriosa nr 3618850, katastritunnus 89001:001:0371, sihtotstarbega 100% transpordimaa, mille koosseisust maakorralduslikult eraldatakse eelpool kirjeldatud lõik või lõigud). 
Maanteeamet on teinud Viimsi vallale ettepaneku anda kohalikule omavalitsusele üle Randvere tee lõik (Maanteeameti kiri nr 15-2/18/37031-6), mis tagab kohalikul omavalitsusel võimaluse arendada sellist keskkonda, nagu Viimsi vald soovib. Vallavalitsuse ettepanek on käsitleda Randvere tee Haabneemet läbivat lõiku (Rohuneeme-Randvere ringristmik kuni Lubja-Randvere ringristmik). Kavas on ka korrastada aleviku piire ning selle tulemusena jääb käsitletav lõik piirnema perspektiivis Haabneeme alevikuga.
Teemaa omandamine ei too olulisi teehoiutööde mahtusid kaasa, kuna kergteid hooldab Viimsi vald, samuti teevalgustust ja suvist niitmist. Senised ristmike ehitused on samuti olnud valla finantseerida ja vallavalitsusel on arestatud tegevuskavades ka tammepõllu ristmiku ja piirkonna parkimiskompleksi väljaehitamiseks vajalikud investeeringud vastavates tegevuskavades. Vajalik on näha ette täiendavaid investeeringuid Haabneeme aleviku keskust läbiva lõigu ümberprojekteerimiseks ning remontimiseks / renoveerimiseks, millised lahendatakse Viimsi valla arengukavas ja uuendatavas valla teedevõrgu arengukavas.
Teelõigu omandamine vallale võimaldab seniselt põhjalikumalt käsitleda valla avaliku ruumi loomist ja selle sidumist sealsete avaliku funktsiooniga hoonetega (koolid, noorte talentide kool, haljakud, teedevõrk) ning luua seeläbi kvaliteetne peatänava keskkond.
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