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25.04.2019 registreeriti Viimsi valla dokumendiregistris Vahtra tee 1, 3, 4, 5, 6, 8, 10 ja 12 elanikke esindava Vahtra tee 7 elaniku Rein Seppeli (edaspidi ka vaide esitaja) vaie, milles taotletakse Viimsi Vallavolikogu 26.03.2019 otsuse nr 21 „Kaluri tee 26a // Kesk tee 29 // Vahtra tee 13 // Haabneeme ranna-ala kinnistu osaline kasutusse andmine Fan Surfiklubi MTÜ-le surfikooli rajamiseks“ (edaspidi Otsus) kehtetuks tunnistamist või muutmist surfiklubi asukoha osas. Vaide lisaks nr 1 on 15.04.2019 volikogule ja vallavanemale saadetud kiri rohkem lahti kirjutatud põhjendustega.
Volikogu käsitleb menetlusökonoomika huvides vaiet ja selle lisa 1 ühtse vaidena, kuid ei käsitle käesolevas vaideotsuses lisas nr 1 toodud asjaolusid, mis ei puutu Otsusesse.
Vaide esitaja asus seisukohale, et nende õigusi on rikutud, kuna vallavolikogu ei lähtunud nimetatud otsust tehes vallaelanike õigustatud vajadustest ja huvidest, olgugi, et Otsuse eelnõu koostanud vallaametnikele oli teada Vahtra tee elanike vastuseis surfikooli ja parkla rajamisele Vahtra teele. Vaide esitaja leiab, et Otsus halvendab oluliselt nende elukvaliteeti ja kahjustab keskkonda. 

Vaide esitajas tekitab eelkõige küsimusi surfiklubile eraldatava maatüki asukoht, parkimise korraldus, avaliku korra tagamine ja teeraja säilimine. 
Seoses asjaoluga, et vaiet oli vaja täiendavalt uurida ja vaideotsus tuli vastu võtta volikogu istungil, pikendati vaide läbivaatamise tähtaega 30 päeva võrra.
Viimsi Vallavolikogu on seisukohal, et esitatud vaie tuleb jätta rahuldamata ja seda järgmistel põhjustel. 
2016. aastal fikseeriti kohtumisel põhilised murekohad ja nendeks olid teiste parklate välja ehitamine enne surfikooli rajamist (Lepa tee parkla ja Mõisaranna tee parkla, mis valmib 2019.aasta juunis) ning liiklejate mittesuunamine Vahtra teele. Viited asja vaibumisele ei ole korrektsed, sest Viimsi Teatajas on avaldatud nii surfikooli kui ka teenindava parkla projekteerimistingimuste avalikustamise menetlused. 

Fan Surfiklubi MTÜ on ise nõustunud talle pakutud asukohaga ja esitanud sellekohase ettepaneku vallavalitsusele 5 aastat tagasi. Vald ei saa hinnata surfikooli asukoha sobilikkust sisulise tegevuse aspektist. 

Haabneeme surfikooli asukoht Haabneeme rannaalal on selleks sobivaim ala, kuna asub supelranna äärealal kohas, kus see ei sega ranna kasutajaid ja käesoleval ajal Haabneeme rannas pakutavate teenuste osutamist. 
Ka ei soovita kesksele rannaalale (ujumisalale) surfilaudadega inimesi suunata. Alternatiivse asukohana pakutud Haabneeme rannakohviku vana hoonet ei saa kasutusse anda, kuna see on kavas lammutada ja selle asemele ehitada uus ranna teenindushoone. 
Fan Surfiklubi MTÜ hinnangul on ala tõesti pisut kivine ja seab teatavad piirangud mõnedele surfitegevustele. Siiski ei tuleks kitsalt lähtuda nimest „surfikool“, kuna see ei peegelda kõiki pakutavaid tegevusi. Haabneeme rajatava surfikooli tegevused on planeeritud koostöös teiste lähiümbruse randadega ja toimuvad nii vees kui ka rannaalal, osaliselt ka teistes Viimsi randades. Surfitegevused on tihedalt seotud ilmastikutingimustega, seega ei olegi võimalik surfitegevusi alati ühes ja samas kohas teostada. Haabneeme rannas on surfikooli üheks peamiseks tegevuseks laste, noorte ja täiskasvanute aerusurfi koolitused, laagrid ja matkad. Koolituste teoreetiline osa toimub rannas ja praktiline osa vees. Haabneeme rand sobib selleks väga hästi. Kivine maastik muudab matkad põnevamaks, samuti on lähiümbruses teisi huvitava rannajoonega kohti. Purjelaua koolitustest - suur osa purjelaua koolitusest koosneb teoreetilisest ja praktilisest rannakoolitusest. Kividest tagapool sobib Haabneeme rand purjelaua praktiseerimiseks aga hästi. Lohesurfi koolitusest - suur osa lohesurfi koolitusest koosneb teoreetilisest ja praktilisest koolitusest rannal. Lohesurfi praktiline osa vees toimub Püünsi, Pirita ja teistes randades vastavalt ilmastikutingimustele. Surfikooli tegevuste hulka kuuluvad ka purjetamise koolitused ja meresõidud purjejahtidega. 
Viimsi valla avalik huvi on Haabneeme rannaalal parkimist hajutada, luues sel aastal täiendavad parkimisvõimalused rannaala piirkonnas ja tähistades need vajaliku liiklusinfo ja suunaviitadega. Haabneeme surfikooliga seoses rajatav roheparkla asub transpordimaal kohas, kus peaks asuma ümberpöördeplats päästeautodele jms transpordile. Parkla projektis on arvestatud meetmetega, mis takistavad randa sõitmist jms käitumist. Parkla on vajalik surfikooli teenindamiseks – nt varustuse toomine, treenerite ja personali liikumine jms.
Surfikooli pidaja soovib suvehooajal pakkuda huvilistele kohapeal erinevaid võimalusi nii treeninguteks, koolitusteks kui ka lihtsalt aja veetmiseks ja vastutab, et seal toimuv ei tekitaks ümbruskonna elanikele ebameeldivusi ja oleks tagatud heakord. Parkimine toimub eelkõige  Mõisaranna parklas, kui surfikooli kliendile mõeldud parklas. 

Säilib ligipääs rannaalale ja kallasrajale. 
Surfikooli pidajal on keelatud tegeleda kinnistul heade kommete ja avaliku korra vastaste tegevustega, häirida oma tegevusega kolmandaid isikuid, sh viia läbi üritusi, mis põhjustavad mürahäiringuid ümbruskonna elanikele ning ranna külastajatele.  Keelatud on välikõlarite jms müratekitavate seadmete kasutamine ajavahemikul kella 20.00 õhtul kuni 12.00 hommikul (va avaliku ürituse loa alusel läbiviidavad üritused), müüa ja/või pakkuda alkohoolseid jooke ja tubakatooteid, müüa ja/või pakkuda klaastaara pakendis tooteid. Lisaks sõlmitavas lepingus sisalduvatele kohustustele kehtib korrakaitseseadus ja surfikool peab omalt poolt tegema kõik, et oleks tagatud turvaline ja rahulik keskkond. 

Otsuse eelnõu on  arutatud korduvalt erinevates vallavalitsuse ja volikogu komisjonides. Toimunud on väga põhjalikud arutelud ja kaalutlemised. Vaides viidatakse vallaelanike õigustatud huvidele, mille all peetakse silmas Vahtra tee elanike huve. Vald aga peab lähtuma kõigi vallaelanike huvidest ja vallaelanikud ootavad Haabneeme ranna teenuste laiendamist ja ranna arendamist.
Lähtudes ülaltoodud põhjendustest ja võttes aluseks haldusmenetluse seaduse § 73 lõike 2, § 85 punkti 4, § 86 lõike 2, § 87 ja § 64 Viimsi Vallavolikogu
o t s u s t a b:
1. Jätta Rein Seppeli vaie Viimsi Vallavolikogu 26.03.2019 otsuse nr 21 „Kaluri tee 26a // Kesk tee 29 // Vahtra tee 13 // Haabneeme ranna-ala kinnistu osaline kasutusse andmine Fan Surfiklubi MTÜ-le surfikooli rajamiseks“ kehtetuks tunnistamise või muutmise nõudes rahuldamata.

2. Otsus jõustub teatavakstegemisest.

3. Käesoleva vaideotsuse tühistamiseks võib esitada kaebuse Tallinna Halduskohtusse (Pärnu mnt 7, Tallinn) 30 päeva jooksul arvates vaideotsuse teatavakstegemisest. Vaideotsuse tühistamist võib halduskohtule esitatavas kaebuses nõuda koos nõudega, mis jäeti vaideotsusega rahuldamata või sõltumata nimetatud nõude esitamisest, kui vaideotsusega on isiku õigusi rikutud muul viisil kui vaide rahuldamata jätmine.
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