VIIMSI VALLAVOLIKOGU

OTSUS

Viimsi








   12. veebruar 2019 nr 
Rahvakohtuniku kandidaatide valimine 

 Kohaliku omavalitsuse korralduse seaduse § 22 lõike 1 punkti 26, kohtute seaduse                 § 103, § 106 ja § 107 alusel, tulenevalt Harju Maakohtu 17.01.2019.a kirjast nr 11-2/19-4 (reg.nr 1-13/2), Viimsi Vallavolikogu
o t s u s t a b :

1. Esitada Harju Maakohtu rahvakohtuniku kandidaatideks järgmised isikud:

Jrk. nr      Nimi                 

1.1 
Inga Ammermann
1.2 
Rein Frolov
1.3 
Pille Insler
1.4 
Ellen Kaasik
1.5 
Peeter Kaasik
1.6 
Urmas Küttner
1.7 
Olev Kõdar

1.8 
Liina Tamm
2.   Viimsi Vallavolikogu kantseleil:

2.1. esitada rahvakohtuniku kandidaatide nimekiri Harju Maakohtule 4. märtsiks 2019;
2.2. avaldada otsus väljaandes Ametlikud Teadaanded.

3. Rahvakohtuniku kandidaadi rahvakohtunikuks nimetamist on igaühel õigus vaidlustada                 Harju Maakohtu rahvakohtunike nimetamise komisjonis.
4.  Otsus jõustub teatavakstegemisest.
5.  Otsust on võimalik vaidlustada Tallinna Halduskohtus (Pärnu mnt 7, Tallinn 15082) 30 päeva jooksul arvates otsuse teatavakstegemisest.
(allkirjastatud digitaalselt)

Taavi Kotka
Vallavolikogu esimees

Eelnõu esitaja: Vallavolikogu esimees

Eelnõu koostaja: Vallavolikogu kantselei

Kooskõlastanud: 

	Merit Renlund
	Helen Rives
	Liina Mugu

	Õiguosakonna juhataja
	vallasekretär
	Vallavolikogu kantselei juhataja


SELETUSKIRI

Viimsi Vallavolikogu otsuse 
„Rahvakohtuniku kandidaatide valimine“ eelnõu juurde

Käesoleva volikogu otsusega esitatakse Viimsi Vallavolikogu poolt volikogu rahvakohtuniku kandidaadid Harju Maakohtule. Esitatud kandidaatide seast nimetab rahvakohtuniku 4 aastaks ametisse Harju Maakohtu juures asuv rahvakohtunike nimetamise komisjon. Seoses käesoleva koosseisu rahvakohtunike volituste lõppemisega 04.05.2019.a, esitab Viimsi Vallavolikogu uue koosseisu rahvakohtuniku kandidaadid, kes soovivad osaleda õigusemõistmises Harju Maakohtu juures kohtumenetluse seadustes sätestatud alustel ja korras. Kohtute seaduse (KS) § 106 lõike 2 alusel valitakse rahvakohtunikukandidaadid kohaliku omavalitsusüksuse volikogu poolt. Sama seaduse §-des 102-113 on sätestatud rahvakohtunike staatus, nende valimise kord ja osalemine õigusmõistmises. Harju Maakohtu esimees on määranud Viimsi Vallavolikogu poolt esitatavate rahvakohtunikukandidaatide arvuks 10, vastavalt KS § 106 lg 3.

Kandidaatide esitamisel tuleb lähtuda KS § 103 esitatud nõuetest. Rahvakohtunikukandidaadiks võib nimetada 25-70 aastase teovõimelise Eesti kodaniku, kelle elukoht on Eestis ja kes oskab eesti keelt keeleseaduses sätestatud C1-tasemel või sellele vastaval tasemel ning on sobivate kõlbeliste omadustega. Rahvakohtunikuks ei või nimetada isikut, kes on: 1) süüdi mõistetud kuriteo eest; 2) pankrotivõlgnik; 3) tervise tõttu sobimatu; 4) kes on elanud rahvastikuregistri andmetel Viimsi vallas alla ühe aasta; 5) kohtu, prokuratuuri- või politseiteenistuses; 6) kaitseväeteenistuses; 7) advokaat, notar või kohtutäitur; 8) Vabariigi Valitsuse liige; 9) valla- või linnavalitsuse liige; 10) Vabariigi President; 11) Riigikogu liige; 12) maavanem. 
Isikut ei või nimetada rahvakohtunikuks järjest rohkem kui kaheks perioodiks. 

Rahvakohtuniku kandidaatide esitamise õigus on vallavolikogu liikmetel. 
Kandidaatide leidmiseks avaldas vallavolikogu kantselei teate Viimsi valla kodulehel www.viimsivald.ee, Viimsi valla ajalehes „Viimsi Teataja“ ja sotsiaalmeedias, mille peale avaldasid soovi rahvakohtunikuks kandideerida 8 isikut: Inga Ammermann, Rein Frolov, Pille Insler, 
Ellen Kaasik, Peeter Kaasik, Urmas Küttner, Olev Kõdar, Liina Tamm.

Vallavolikogu liikmed rahvakohtunike kandidaate ei esitanud. 
Eelnimetatud isikud on allkirjaga kinnitanud, et nad vastavad rahvakohtunikule esitatud nõuetele ja puuduvad rahvakohtunikuks nimetamist välistavad asjaolud. 

Volikogu otsusega kinnitatud rahvakohtunikukandidaatide nimekiri avaldatakse väljaandes Ametlikud Teadaanded. Kohtute seaduse § 107 lõike 4 alusel on igaühel õigus rahvakohtuniku kandidaadi rahvakohtunikuks nimetamine vaidlustada Harju Maakohtu rahvakohtunike nimetamise komisjonis. 

Liina Mugu
Vallavolikogu kantselei

juhataja
